

Гражданская процессуальная дееспособность

Право на судебную защиту, предусмотренное ч.1 ст.46 Конституции РФ, представляет собой одно из важнейших неотчуждаемых прав человека.

Вместе с тем процессуальное законодательство по-разному регламентирует возможности реализации права на судебную защиту различными категориями лиц, используя правовые институты процессуальной правоспособности и процессуальной дееспособности.

Гражданская процессуальная дееспособность - это способность своими действиями осуществлять процессуальные права, выполнять процессуальные обязанности и поручать ведение дела в суде представителю (ч.1 ст.37 ГПК РФ).

По общему правилу в силу ч.1 ст.37 ГПК РФ гражданская процессуальная дееспособность принадлежит в полном объеме гражданам, достигшим возраста 18 лет, и организациям.

В силу положений ч.2 ст.37 ГПК РФ несовершеннолетний может лично осуществлять свои процессуальные права и выполнять процессуальные обязанности в суде со времени вступления в брак или объявления его полностью дееспособным (эмансипации).

Согласно ч.5 ст.37 ГПК РФ права, свободы и законные интересы несовершеннолетних, не достигших возраста 14 лет, а также граждан, признанных недееспособными, если иное не предусмотрено ГПК РФ, защищают в процессе их законные представители - родители, усыновители, опекуны, попечители или иные лица, которым это право предоставлено федеральным законом. Например, учреждение социальной защиты или аналогичная организация, в которой находится ребенок, оставшийся без попечения родителей, осуществляет защиту его интересов в качестве законного представителя.

В соответствии с ч.3 ст.37 ГПК РФ права, свободы и законные интересы несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, а также граждан, ограниченных в дееспособности, защищают в процессе их законные представители. Однако суд обязан привлекать к участию в таких делах самих несовершеннолетних.

Согласно ч.4 ст.37 ГПК РФ в случаях, предусмотренных федеральным законом, по делам, возникающим из гражданских, семейных, трудовых и иных правоотношений, несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе лично защищать в суде свои права, свободы и законные интересы. В этом случае суд вправе привлечь к участию в таких делах законных представителей несовершеннолетних.

Старший помощник прокурора
Аларского района

младший советник юстиции

А.П. Николаева